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dolgom, hogy bebizonyítsam, számukra tény-
leg nem léteznek határok.

– Amikor először megkérdezték, hogy vál-
lalná-e az együttes vezetését, nemet mondott. 

– Mert elképzelhetetlen volt, hogy Zo-
lit elveszítjük. Valahogy úgy élt bennünk, 
mindannyiunkban – hiszen a hazai zeneélet 
szinte összes szereplőjével volt valami közös 
története, egy próba, egy koncert vagy egy 
meghallgatás –, hogy mindig itt lesz velünk, 
nekünk. A halála után pedig a bánat töltött be 
mindent, hallgattam a felvételeit és az inter-
júit, próbáltam elengedni, természetes volt, 
hogy hárítottam. Hónapokkal később kezd-
tünk el a minisztériummal tárgyalni. Az élet 
csodálatos és meglepő ajándékának tartom, 
hogy ezt az együttest vezethetem. Minden kö-
zös pillanatot roppantul élvezek. 

– S hogyan képzelte, tervezte ezeket a mos-
tani éveket? Hiszen régebben volt, aki úgy vé-
lekedett, hogy a karmesterség hatvan év felett 
kezdődik.

– Tudomásul kell vennünk, hogy nagyon 
felgyorsult a világ, s ez a dirigensekre is igaz. 
Tele van a szakmánk huszonéves-harmincéves, 
kiváló maestrókkal, de említhetem példaként 
Kirill Petrenkót, aki negyvenöt esztendősen 
veheti át a Berlini Filharmonikusok irányítását, 
vagy Phillipe Jordant, aki szintén a negyvenes 
évei közepétől tölti be a Bécsi Staatsoper zene-
igazgatói posztját. Persze, ennek a hivatásnak 
nagyon sok eleme van – ezek közé tartozik a 
pszichológiai érzék, az emberekkel való bánás-
mód képessége, amelyeknek elsajátításához ta-
lán tényleg szükség van egy adott életkorra – , 
mégis úgy vélem, hogy egy karmester esetében 
a legdöntőbb a hitelesség. Hiába adom ugyanis 
a legjobb instrukciót, ha azt a zenekar nem hi-
szi el. Minden karmesteri intésnek hitelesnek 
kell lennie, s ez nem az életkoron múlik. 

– Készítettünk tizenöt évvel ezelőtt is egy 
beszélgetést, s akkor azt mondta, hogy minden 
nyűgje és gondja ellenére nem lenne másban 
ilyen boldog, mint a vezénylésben. Így látja 
ma is? 

– Igen, bár el kell mondjam, hogy két év-
vel ezelőtt abba akartam hagyni a dirigálást. 
Olyan közegben dolgoztam, ahol az egésznek 
nem láttam értelmét, s túlélésre kezdtem ját-
szani. Egészen komolyan böngészgettem a 
kertészi álláshirdetéseket. Ha manapság már 
talán ismét jól tudom tenni a dolgomat, ah-
hoz az is kellett, hogy megjárjam a poklok 
poklát. Hogy rájöjjek, el kell tudni engedni 
dolgokat, s akkor válhat valami tartalmassá és 
méllyé, ha – ebben a perc- és blöffemberek 
uralta világban, amikor sokszor a bóvlit hisz-
szük értéknek – az embert nem a külcsín és a 
saját személye köti le, s már nem ragaszkodik 
görcsösen dolgokhoz. Amikor rádöbben arra, 
hogy nem a személyes hírnévért kell folytatni, 
hanem a hangjegyekért. Azért, hogy a kotta-
fejek a koncertet követően azt mondják: egé-
szen jó volt. 

Lexikon: Hamar Zsolt, a  „komponáló, világjáró karmester” 
Budapesten született 1968-ban. Hatéves korában kezdett zongo-
rázni, majd a Bartók Béla Konzervatóriumban zeneszerzést tanult. 
A Zeneakadémia zeneszerzési szakát Petrovics Emil osztályában 
végezte, míg a karmesterképző szakon Lukács Ervin és Gál Ta-
más voltak a tanárai. 1995-ben diplomázott kiváló eredménnyel, 
ugyanebben az esztendőben a második helyen végzett és közön-
ségdíjat nyert a Magyar Televízió 8. Nemzetközi Karmesterverse-
nyén. Egy évvel később a spanyolországi Cadaques-ben rendezett 
karmesterversenyen ugyancsak második díjat nyert, míg 1997-ben 
a Portugál Rádió Nemzetközi Karmesterversenyén első helyezett 
lett. 1999-ben ő volt a trentói Pedrotti Karmesterverseny győztese. 
Karmesterként dirigálta az ország szinte összes szimfonikus ze-
nekarát, s 2001 óta rendszeresen vezényel a Magyar Állami Ope-
raházban is. Kocsis Zoltán zeneigazgató javaslatára 1997 őszén 
a Nemzeti Filharmonikusok első, állandó karmesterévé nevezték 
ki. 2000 őszétől 2009 szeptemberéig a Pannon Filharmonikusok 
(Pécs) vezető karmestere és művészeti igazgatója volt. Vendég-
karmesteri felkéréseknek tesz eleget Olaszországban, az Egyesült 

Államokban és Japánban. 2007-ben debütált a Zürichi Operában, 
a világ tíz legrangosabb operaháza egyikének számító művészeti 
fellegvárban olyan sikerrel, hogy többéves szerződést kapott. 
2004-től 2007-ig az Orchestra Verdi Padova e del Veneto első kar-
mestere, amelynek élén Olaszországon kívül több európai ország-
ban is turnét vezényelt. Számos külföldi fellépése közül említésre 
érdemes a Bruckner Orchester, a Japan Philharmonic Orchestra és 
a Mozarteum Orchester, de gyakori vendég Baselban, Meranóban 
és Európa számos zenei centrumában, s koncertkörúton vezé-
nyelt Kanadában és az Egyesült Államokban is. 2011 júniusában 
sikeresen fejezte be habilitációját a Liszt Ferenc Zeneművészeti 
Egyetemen. 2012 szeptemberétől öt éven keresztül a Hesseni 
Állami Operaház főzeneigazgatója. 2016-ban a szombathelyi 
Nemzetközi Bartók Szeminárium és Fesztivál karmesterkurzusá-
nak professzora. 2017. március 17-étől a Nemzeti Filharmonikus 
Zenekar zeneigazgatója. 2001-ben a Nemzeti Kulturális Örökség 
minisztere Liszt Ferenc-díjjal jutalmazta munkáját. Öt évvel ké-
sőbb a Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztjét vehette 
át, 2017-ben pedig Érdemes Művészi címet kapott.

A hangjegyek 
igazsága vált 

számára 
a legfontosabbá
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Hic et nunc

Vashegyi György Liszt Ferenc-díjas 
karmestert választották a Magyar Mű-
vészeti Akadémia új elnökévé a köztes-

tület október 10-ei tisztújító közgyűlésén a Pesti 
Vigadóban. Egyik alelnöke Jankovics Marcell 
filmrendező lett, a másik alelnököt és négy el-
nökségi tagot pedig az új időpontú közgyűlésen 
fogják megválasztani. Fekete Györgynek, aki 
hat éven át vezette az MMA-t, a közgyűlésen 
tiszteletbeli elnöki címet adományoztak. 

Köszöntőbeszédében Balog Zoltán minisz-
ter a kormány támogatásáról biztosította a 
köztestületet és a teljes művészeti élet 
szereplőit. Bejelentette azt is, hogy 
a következő évben jelentős összeget 
juttatnak az MMA-n keresztül olyan 
művészi járadékok folyósítására, ame-
lyeket a nem akadémikus, rangos díjjal 
rendelkező művészek kapnak. Elindul 
az MMA ösztöndíjrendszere is, amely-
ben egy-egy művész részesülhet alkotói 
munkájához támogatásban. Az építőmű-
vészeti gyűjtemény bemutatására pedig 
ingatlant szándékoznak átadni a Város-
ligeti fasorban, ahol létrejöhet a Magyar 
Építészet Múzeuma.

Vashegyi György, az MMA rendes 
tagja a legfiatalabb jelöltként a leadott 
kétszázhuszonhat érvényes szavazatból 
száznegyven szavazattal lett az új elnök, 
mellette Marton Éva, világhírű operaéne-
kesünk és Rátóti Zoltán színművész volt a két 
másik jelölt a tisztségre az MMA jelölőbizott-
ságának jóváhagyásával.

Vashegyi György karmestert a régi zene 
kiváló szakértőjeként tartja számon a magyar 
zenei élet. Nevéhez fűződik két együttes, a 
Purcell Kórus és az Orfeo Zenekar megalapí-
tása: repertoárjuk gerincét a Gesualdótól Mo-
zartig terjedő periódus zenéje alkotja. Az új 
elnök a közgyűlés után újságírói kérdésekre 
válaszolva beszélt önmagáról:

– Húszéves voltam, amikor megalapítottam 
a Purcell Kórust, s 1990. május 1-én adtuk az 
első hangversenyünket; érdekes egybeesés, 
mert így napra egyidősek vagyunk az első 
szabadon választott, magyar parlamenttel. 
Egy évvel később pedig az Orfeo Zenekart 
alapítottam, akkor én a Zeneakadémia má-

el, hogy zenész leszek, 
s ’88 őszén úgy léptem be hallgatóként a Ze-
neakadémia kapuján, hogy valami hasonlóval 
akarok foglalkozni. Hamarosan kiderült, hogy 
ehhez zenekart is létre kell hozni azért, hogy 
azt a repertoárt, amelyet hazánkban nem is-
mernek, megismertessük a magyar közönség-
gel. És ennek a célnak az elérésére fordítottuk 
az elmúlt negyedszázadot… Művészileg vol-
taképpen három irányultsága van a ténykedé-
sünknek: az egyik az, hogy Magyarországon 
megismertessük azt a repertoárt, amelyet ját-
szanak ugyan, de nem abban a szemléletben, 
amely természetes lenne a művek születésé-
nek korszakát tekintve. Ez az úgynevezett his-
torikus megközelítés, s ennek jegyében, ha jól 
tudom, mi adtuk elő először teljes egészében 
korabeli hangszereken Bach Máté passióját 
hazánkban. Azután  Mozart Requiemjét… 
Tehát az úgymond alaprepertoár csodálatos, 

nagy műveit kicsit más szempontból mutattuk 
be a magyar közönségnek. A másik: sok olyan 
nagy mű létezik, amelyik nem hangzott még 
el nálunk; több száz ilyen mű van, amelyet mi 
adtunk elő itthon először. A harmadik része 
a tevékenységünknek, s ez az egész világon 
érdekességnek számít, a nemzetközi lemez-

felvételeink is ebbe az irányba mutatnak: 
olyan műveket játszunk, amelyek két-há-
romszáz év óta sehol a világon nem hang-
zottak el. Hajlok arra, hogy azt mondjam: 
az európai zenetörténetben a véletlenen 
múlik az, hogy manapság kit ismerünk a 
múlt legnagyobbjai közül, s kit felejtet-
tünk el teljes egészében. Nagyon fontos 
missziónak tartom ezért, hogy minél 
többet felszínre hozzunk az elfeledett 
kincsek közül. Sok-sok csodálatos re-
mekmű vár arra, hogy két-háromszáz 
év után újra megszólalhasson.

Vashegyi György tervei szerint az 
akadémia fontos feladata lesz a jö-
vőben a művészeti nevelés erősítése 
a közoktatásban, a szerepvállalás a 
közművelődési lehetőségek szélesí-
tésében, a támogatás és az ösztön-

díjrendszer bővítése, a művészeti ismeretter-
jesztés ösztönzése, valamint az akadémikusok 
teljes életművének digitalizálása, archiválása 
és elérhetővé tétele a világhálón. A feladatok 
között kiemelte, hogy Makovecz Imre közéle-
ti örökségének szellemében kell erősíteni a 
magyar kulturális és művészeti élet határokon 
átnyúló egységét is. 

Orbán Viktor miniszterelnök levélben gra-
tulált Vashegyi Györgynek, az MMA megvá-
lasztott, új elnökének. „A kultúra a nemzet ere-
jének kifejeződése, szellemi kisugárzásának 
megtestesítője és megmaradásának záloga. 
Éppen ezért úgy vélem, kevés olyan szép és 
felelősségteljes hivatás létezik, mint a magyar 
művészeti élet kimagasló teljesítményt nyújtó 
képviselőinek összefogása” – írta a kormány-
fő, aki bölcsességet és jó egészséget kívánt az 
új elnök előtt álló nemes feladatokhoz. 

(Összeállította: Sághy Ildikó) 

Új elnök 
a Magyar 
MűVészeti 
akadéMia 

élén

sod-harmadéves hallgatója voltam. Ám előtte 
a Kodály Zoltán Általános Iskola indított el 
azon az úton, amely komolyan reprezentálta 
azt a kodályi, sőt, Kodály előtti elvet, hogy a 
művészeti nevelésnek, a zenei nevelésnek mi-
lyen nagy szerepe van az intellektus kialakulá-
sában. Azután a piarista gimnázium négy éve 
alatt is, amely szintén nagyszerű iskola volt, 
folytattam a zenei tanulmányaimat. Tizenhat 
éves korom körül Johann Sebastian Bach és 
a Máté passió hatására döntöttem 

Balog Zoltán 
miniszter 

köszöntője

Vashegyi 
György, 
az MMA 
új elnöke


